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Correction : Devoir libre de préparation pour le devoir surveillé n°6

sur les legons suivantes :
v' Les Transformations du plan

v" PRODUIT SCALAIRE
v' Géométrie dans I'espace

Exercice0l : ABC Un triangle et D le symétrique du point A par rapport a B

Et E L'image du point B par la translation tm

1) Faire une figure

2) Montrer que le triangle BDE est I'image du triangle ABC par une translation dont on déterminera
son vecteur

3) En déduire que le triangle ABC est I'image du triangle BDE par une

translation dont on déterminera son vecteur E c

Solution : .

t.- (B)=E signifie BE = AC .
Donc : ABEB est un parallélogramme -—-=k-- ‘B H
2) AB=AB par suite : T3 (A)=B

ETona: D le symétrique du point A par rapport & B donc : BD = AB par suite g (B) =D
On a aussi : ABEB est un parallélogramme donc : CE=AB par suite : tﬁ (C) =E

Par conséquent : t= (ABC)=BDE
3)ona: t; (ABC)=BDE et par suite : t_,;(BDE)=ABC

Le triangle ABC est I'image du triangle BDE par une translation de vecteur BA
(Car: BA=BA donct ;(B)=A et DB=BA donc: t;;(D)=B etet EC=BA

Donc: t; (E)=C)

Exercice02 : ABCD un parallélogramme et O un point qui n’appartient pas a ces cotés
Et soient: J le symétrique de O par rapporta A

Et K le symétrique de J par rapporta B

Et L le symétrique de K par rapporta C

Montrer que : O est le symétrique de L par rapporta D

Solution :

Ona: OL=0K+KL donc: OL=0K +2KC car C le milieu du segment [KL]
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Donc : OL=0J +JK +2KC
Donc : OL =0J +2BK +2KC
Donc : OL =20A+ 2(W+E) car A le milieu du segment [OJ]

Donc : OL =20A+2BC = 2((70&@) or BC = AD car ABCD un parallélogramme
Donc : OL = 2(07&@) = 20D
Donc : D est le milieu du segment [IK] et par suite : S, (L)=0

Exercice03 : Soient deux points fixes distincts A et B du plan.

Soit T une transformation du plan qui transforme chaque pointM en M'tel que :
MA-MB+5MM' =0

1) En utilisant la propriété caractéristique d’une translation montrer que T est une translation

2) Déterminer un vecteur de la translation T
Solution :1) Soient M et N deux points du plan nous avons :

T(M)=M' Equivauta: MA-MB+5MM’=0 (1)

T(N)=N’ Equivauta: NA—NB+5NN'=0 (2)

(2)—(1) Donne : MA—MB+5MM’—NA+NB—-5NN’=0

Equivauta: MA+ AN’+NB+BM’+5MM’+5N'N =0

Equivauta: MN’+N'M’+5MM’+5N'N =0

Equivauta: 5MM’+5NN =0

Equivauta: MM’ = NN’

Et d’aprés la propriété caractéristique d’une translation cela veut dire que T est une translation
2) déterminons un vecteur de la translation T :

T(M)=M’" Equivauta: MA-MB+5MM’=0

Equivauta: BA+5MM’ =0

- T n A 1_’ [}

Equivauta: MM’=ZAB cest-a-dire: t, (M)=M
5

Par suite : T est la translation de vecteur %ﬁ C'est-a-dire : T :tlﬁ

Exercice04 : Soit ABCD un trapéze tel que : (AB)||(CD) ettelsque: AB=2 et CD=4

1) Déterminer le centre et le rapport k de I’'hnomothétie h qui transforme A en D et transforme B
en C
2) Déterminer le centre et le rapport k de ’homothétie h' qui transforme A en C et transforme B
en D

Solution :1) Soit h(E,k) :ona: h(A)=D donc: ED =kEA

Donc : les points E ; A et D sont alignés par suite : E €(AD)

EtOna: h(B)=C donc: EC =kEB

Donc : les points E ; B et C sont alignés par suite : E e(BC)

Donc le centre de 'lhomothétie hest le point E d'intersection des droites (AD)et(BC)

Et puisque : (AB)||(CD) donc d’aprés le théoréme de Thalés dans le triangle EDC on a :
ED_EC_DC_4_,
EA EB AB 2
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Et puisque : ED =kEA alors : Hﬁ”z”kﬁ” c'est-a-dire : ED = |k|EA donc : E=|k|
EA

Et par suite : |k|=2 et puisque : ED et EA ont le méme sens alors : k=2
Par conséquent : h(E,2)

2) Soit 1 (F k')
Ona: h(A)=C donc: FC=k'FA

Donc : les points F ; A et C sont alignés par suite : F e(AC)

EtOna: h'(B)=D donc: FD=k'FB

Donc : les points F ; B et D sont alignés par suite : F e(BD)

Donc le centre de 'lhomothétie h'est le point F d'intersection des droites (AC)et(BD)

Et puisque : (AB)||(CD) donc d’apres le théoréme de Thalés dans le triangle EDC on a:
FD:FC:DCZEZ2

FA FB AB 2

Et puisque : FD=k'FB alors : Hﬁ”z”k'ﬁi” c'est-a-dire : FD =|k’|FB donc : %:|k’|

Et par suite : |k’| =2 et puisque : ED et EA ont le sens contraire alors : k' =—2
Par conséquent : h'(F,-2)
Exercice05 : ABC un triangle et D un point tel que :

— 1—
CD=—-—ABet | estle point d’intersection des
1 p \
droites(BD) et (AC) (Voir la figure) .
On considere I’'hnomothétie h de centre | qui g
transforme le point A en C.
1) a) Déterminer I'image du point B par ’lhomothétie c
b) En déduire le rapport k de 'homothétie h. D T~
2) La droite qui passe par D et paralléle a (BC)
coupe la droite(Al) en J.
Montrer que h(C)=J .
Solution :
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B

1l)a) Ona de | quitransforme le point A en C
Etona: h((BI)):(BI) car 1 €(Bl) et | estle centre 'lhomothétie h

On a aussi : h(A) =C et on sait que L'image d’'une droite par une homothétie est une droite qui
lui est paralléle donc I'image de la droite (AB) est la droite qui passe par I'image de A qui est C
et paralléle a (AB)

Donc : h((AB))=(CD)

Ona: Be(BI)n(AB) Donc: h(B)eh((BI))nh((AB))

C'est-a-dire : h(B)e(BI)n(CD)

Et puisque : (BI)n(CD)={D} alors: h(B)=D

b) Déduction du rapport k de 'homothétie h ?

h(A)=C .
Ona {th; b donc d’aprés la propriété caractéristique de 'homothétie on a : CD =k AB

. — 1= 1
Et puisque :CD:—ZAB donc k =—Z

2)Ona: h((Cl))=(Cl) car 1 (Cl) et | estle centre 'homothétie h

Onaaussi: h(B)=D donc l'image de la droite (BC) est la droite qui passe par I'image de
B qui est Det paralléle a (BC)

Donc : h((BC))=(DJ)

Ona: Ce(BC)n(Cl)

Donc : h(C)eh((BC))nh((Cl)) cest-a-dire : h(C)e(DJ)n(Cl)

Et puisque : (DJ)n(Cl)={J} alors: h(C)=1J

Exercice06 : Soit(C) un cercle de centre | estderayon r=2 etA et B des points fixes du

plan. Et soit M un point variable sur le cercle (C) et soit N un point tel que : AMNB est un

parallélogramme
Déterminer 'ensemble (E) des points N lorsque M varie dans le cercle(C)

Solution : Déterminons I'ensemble (E) : On a: AMNB est un parallélogramme

Cela signifie que : MN = AB
Alors N est I'image de M par la translation t ¢

Lorsque M varie dans le cercle(C)anrs N varie dans 'image du cercle(C) par la translation tA*B

Par suite : 'ensemble (E) est le cercle de centre t, (1) estde rayon r =2
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Exercice07 : ABC un triangle équilatéral. M , N et P sont les milieux des segments
[AB] ; [AC] et [BC] et I estle point d'intersection des médianes : (AP) ; (BN) et (CM)
A’ , B'et C'sont respectivement les images des points: A , Bet C par 'homothétie h de centre

| et de rapport k :%

B =2.
A'B’
2) Monter que le triangle AB'C’ est équilatéral

1) Faite une figure.  Monter que :

3) Monter que : %= 2 .sachant que L est le périmétre du triangle ABC etL’est le périmetre

du triangle A'B'C’

4) Monter que : gz 4 .sachant que S est la surface du triangle ABC etS' est la surface du triangle

AB'C'
: AB
Solution :2) Montrons que : =2
A'B’
h(A)=A i Lo - -
Ona donc A'B'== AB d’aprés la propriété
h(B)=B' 2
caractéristique de 'homothétie
=il _ 11 7xs - or L , .. AB
Donc : ‘ABHz EAB par suite : A'B :EAB Dou: ——=2
3) Montrons que : le triangle AB'C’ est équilatéral

Ona: A’B’:%AB
A 4 ! 1 A el l
De méme on montre que : A'C :EAC et aussi B'C =§BC

Et puisque : AB=AC=BC alors: AB'=AC'=B'C’
D’ou : le triangle AB'C’ est équilatéral

4) Montrons que : E: 2 7?

AB AC BC AB AC BC

Ona: =2 et =2 et =2 donc: = = =2
A'B’ A'C’ B'C’ AB" AC' B'C’
AB AC BC AB+ AC +BC L
AB' AC" B'C" AB'+AC'+BC" L
Donc : L: > =2
L' AB
5) Montrons que : i=4 ? Ona: AB :E et C=C’
S’ A'B" B'C’

Car 'homothétie conserve la mesure des angles
Or : la surface du triangle ABC est S = % AC xBCxsinC et la surface de AB'C’ est

S'z%A’C'x B'C'xsinC’

. S AC xBCxsinC ACxBC AC BC
Par consequent : — = = =

X
S’ A’C’XB’C’XSinC' AICVXBVCI A'CI B(C!

=2x2=4
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Exercice08 : A, B et C sont trois points du plan tels que AB=3 , AC=2 et BAC :% radians

1) Onpose: u=AB et v=AC . Calculer UV

2) Construire les points D et E définis par : AD =2u—3v et AE =—u+4v
3) Calculer les produits scalaires suivants :
a) AD.AD b) AD.AE  c) AE.AE

4) En déduire une valeur approchée a 0,1 degré pres par défaut de I'angle DAE
Solution :1) Le calcul de U.V s’effectue directement a I'aide des données de I'énoncé :

uv= Hl]“x”\?”x COS((J,(/) = HEHX “E“x cosBAC =3x2x Cos(zj = 6><1 =
3 2

2) Construction des points D et E :

3) a) Calculons : AD.AD
On utilise les « identités remarquables » et la distribution du produit scalaire :

ﬁ.ﬁ:(2&-30)(26-30):(26—3\7)2

—_— —-\2 - - —\2 -2 - =2
AD.AD:(ZU) —2x2u.3v+(3v) =4u -12u.v+9v
AD.AD = 4”6”2 —12u.v+ 9”0”2 - 4”@”2 ~12uv+ Q”EHZ
AD.AD = 4AB? —-12uU.v+9AC? Or: u.v=3

Donc : AD.AD =4x3? —12x3+9x 2

Donc : AD.AD =36-36+36 =36
b) Calculons : AD.AE

AD.AE = 2u-3V)( ~u+47)
ﬁ.ﬁ=21].(—G)+26.4\7—3\7.(—6)—3\7.4\7
AD.AE =— 20U +8U.v+3v.u—12v°
AD.AE =—2|[ +8u.v+3v.u-12v]
AD. AE =—2 AB? +8U.v+3v.Uu—12 AC?
AD.AE =—2x9+11u.v—12x4

AD.AE =—18+11x3—48=33-66=-33
c) Calculons : AE.AE
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E.E:(—GM\?)( —ﬁ+4\7)=(—ﬁ+4\7)2
AE.AE = (—u) +2x(0).4v+(4v) =u’ ~8u.v-+167"
- HGHZ -86.\7+16H\7H2 = HEHZ —sa.\7+16HEH2
= AB? —8U.V+16 AC? = 3 —8x3+16x2? = 9— 24+ 64 = [49]
4) En calculant le produit scalaire : AD.AE d’une deuxiéme maniére, on obtiendrait :
AD.AE = Hﬁ”x Hﬁ”x cos(ADE)
Puisque : AD.AE =-33 ; Hﬁ“z = AD.AD =36 on obtient AD*=36 c'est-a-dire : AD=6

etde méme : AD=7
ADAE _-33 33 1

Egalité : E.E:“EHXHEHXCOS(ADE) fournit donc : cos(ADE)= e B 1
X

A A2 D] xcos( ADE - 38« cosBAC -3 21005 £ |- -3
3 2

Grace a la calculatrice, on déduit que I'angle DAE mesure environ 141,8 ° (& 0,1 degré
Exercice09 : Considérons un triangle ABC tels que : BC=7,AB=6etAc=5

1) a) Calculer : cosBAC

b) Calculer AB.AC En déduire que : BA.BC =30

2)Soit H le projeté orthogonal de A sur (BC).

A
/..-'""-/
,-/j n
C | H B
Calculer : BH

Solution : 1) a) Calculons : cos BAC
D’apres le Théoreme d'Al Kashi dans ABC nous obtenons :
BC? = AB*+ AC* —2AB x AC cos BAC
AB? + AC? —BC?
2ABx AC
36+25-49 12 1
2x6x5 60 5

b) Calculons AB.AC : E.A—C:ABxACcosBAC:wSx%:G

Donc : cos(BAC) =

Donc : cos(BAC) =

Déduisons que : BA.BC =30
BA.BC =§A.(ﬁ+?€) = BA.BA+BA.AC = BA.BA— AB.AC or AB.AC =6

Donc : BA.BC =BA?-6=BA?-6=36—6=30

Donc : BA.BC =30

2) Calculons : BH

On a : H le projeté orthogonal de A sur (BC) et puisque : BA.BC =30>0

_ BABC 30
~ BC 7

Donc : BA.BC = BH.BC = BH xBC c’est-a-dire : Donc : |BH
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ExercicelO: ABCD est un losange de centre O tel que OA=4 et OD = 3.
D

S
<

B
Calculer les produits scalaires suivants : 1) AC.AD 2)BO.BC  3)AB.DC 4)BC.BD

Solution :1) Calculons : AC.AD

O est le pied de la hauteur du triangle ADC issue de D
Donc : O étant le projeté orthogonal de D sur la droite (AC)

Donc: AC.AD =AC.AO
Donc : AC.AD = ACxAO=8x4=32 car:AC et AO sont colinéaires et de méme sens

2)Calculons : BO.BC

O est le pied de la hauteur du triangle OBC issue de C
Donc : O étant le projeté orthogonal de C sur la droite (BO)

Donc : BO.BC =BO.BO=BO?=B0O? =32=9

3)Calculons : AB.DC

On a : ABCD est un losange donc : AB=DC

Donc : AB.DC = AB. AB = AB ?= AB?

Dans le triangle rectangle OAB, j'utilise le théoreme de Pythagore :
Onadonc: AB®=0A’+0B? cest-a-dire : AB*=4%+3*=25
Donc : AB.DC =AB? =25

4)Calculons : BC.BD

O est le pied de la hauteur du triangle DBC issue de C
Donc : O étant le projeté orthogonal de C sur la droite (BO)

BC.BD=BD.BC =BD.BO =BDxBO car :BD et BO sont colinéaires et de méme sens
Donc: BC.BD =6x3=18

Exercicell : Soit ABC un triangle isocéle et rectangle en B tel que AB =2
On construit a I'extérieur du triangle ABC le triangle équilatérale ABD (voir schéma)

1) Calculer BA-BD et BC-BD D

2) Calculer : AC et DC

I-
(@]

3) Montrer que : AC-AD =1-+/3

4) Vérifier que : DAC = %

5) En déduire : COSZ_Z = @
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Solution : 1) BA- B0 - B4 [B5]cos ABD - AB-BD-cos T ~(2) - -1
BC-BD =[BC|- BDCOS(Z Z)—(ﬁ)zx—sin(zjz—Zx\/f:— 3

e D’aprés Pythagore on a: AC? = BC? + AB?
AC? =+/2°++2° Signifie que : AC?=4 ssi AC=2
D’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans BCDon a : DC? = BC? + BD? —2BC x BD cos(;Z Zj

Donc : DC? :2+2—2x2x—sin(%j

Donc : DC? =4+4sin(%}=4+4x§=4+2\/§ par suite : DC :«/4+2\/§
e D’apres le Théoréme d'Al Kashi dans ACDon a:
DC? = AC? + AD? —2AC x AD cos(«)
DC? = AC2 + AD? —2AC x AD
2 [
( 4+2J§) —4+2-2ACxAD

Signifie que :  4+2+/3=4+2—-2AC x AD
Signifie que : ACx AD =1—+/3
T T 77z

4)DAC =242
43 12

Ona: ACxAD=1-+3 donc: ACxADxcos[%+—j=1—\/§
Donc : 2><\/_><cos(12j 1-/3

7;;} 1-3 (1—\/§)><\/§_ V2 -6
12 2x\/§_ 2X\/§><'\/§ B 4

Exercicel2 : Soit ABC un triangle tel que : AB=9 et AC=6 et BC=8
En appliquant la propriété suivante :

Si u et v deux vecteurs alors on a :a,gzl(“a“z +M2 ay _;“2) et a_gzl(ua +VH2 _“auz _MZ)
2 2

Donc : cos(

1)Calculer : AB.AC
2)Calculer : BABC
3)Calculer : CACB
Solution : 1) Calculons : AB.AC

: . ——— 1=l =Pk = = I
On en déduit, d'apres la propriété que : AB.AC :E(HABH +HACH —HAC - AB H )

U [ R S N— —
A8.AC - e +[ac] -[ec ) C

AB.AC :1(AB2 +AC? - BCZ)
2

E.E:E(92+62—82):1x53:26,5
2 2

B A
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2) Calculons : BABC

ﬁﬁ:l(BA%Bcz —ACZ)
2

E.A—ci(g2 +8 —62)=1><109=54,5
2 2

3) Calculons : CACB

CACB =1(c:A2 +CB’ - AB?)
2

&\@:1(62+82—92)=3x19=9,5

2 2

Exercicel3 : Soit ABC un triangle isocele en A tel que et AB=5 et BC=6
Soit | le milieu du segment[BC]|

1) Calculer Al-BC et BA-BC et AC-IC
2) Soit K la projection orthogonale du point C sur la droite (AB)

Calculer : BK
Solution : 1) a) Calculons Al -BC :
liére méthode : | le milieu du segment[BC] et ABC un triangle isocele en A

Cela équivaut a dire que (Al)est une hauteur du triangle ABC donc : (Al) L(BC)

Par suite Al-BC=0

2iére méthode :

Al -BC = Al -2IC =2AI - IC =-2IA-IC

Et d’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans le triangle AIC on a: AC® = Al*+IC*-2IA-IC

Donc : ﬁ-ﬁ:%(AlZHCZ—ACZ)

Donc : —2ﬁ-ﬁ=—(Al2+ |C2—Ac2)
2

Donc : H-?C:—(AI%[%} —ACZJ

BC?
Et D’aprés le théoréme de la médiane dans ABC on a: AB*+AC? =2AI° +

2
BC par suite : AIZ:1 25+25—§ =16
2 2 2

Donc : Al? :%(ABZ +AC? -

Par suite : ﬁ-@:—(16+9—25):0

b) Calculons BA-BC :
D’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans le triangle ABC on a:

AC2 =BA? +BC?-2BA.BC
Donc : BA-BC =%(BA2 +BC? —AC2)

Donc : BA-BC :%(25+36—252):18

c) Calculons AC-IC : On saitque : IC :%ﬁ car | le milieu du segment[BC]
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Donc : Eﬁ:fo%ﬁ:%ﬁﬁ

Etona: FA~@=%(CA2+CBZ—ABZ)

Donc : Tc-ﬁ:%(25+36—252)=9

2)ona: BA-BC =18 et puisque K est la projection orthogonale du point C sur la droite (AB)

Alors : BA-BC=BK-BA donc: BK-BA=18

. 18 18
Donc : BK xBA=18 par suite : BK = —=—
BA 5
Exercicel4 : Soit A et B deux points dans le plan tel que : AB=5
Et soit | le point du segment [AB] tel que : Al :%ﬁ

1) Montrer que : 41A+ 1B =0
2) Calculer les distances : IA et IB
3) Montrer que : quel que soit M un point du plan on a :4MA? + MB? =5MI1° +17

4) Déterminer (C) I'ensemble des points M du plan tel que : 4MA? + MB? =37

Solution : AB=5 et N:gAB

1) Montrons que : 4I1A+1B =0
4VA+E:4(—%EJ+VA+E=—gﬁ-%ﬁ+ﬁ:-ﬁ+ﬁ:6

2) Calculons les distances 1A et IB : On a: N:%ﬁ donc : HHH:H%EH

Donc : Al :%AB=%x5:1 Par suite : IB=AB-Al =4

3) Montrons que : quel que soit M un point du plan on a :4MA” + MB? =5MI? +17
Soit M un point du plan on a : 4MA? + MB? = 4MA’ + MB’
Donc : 4MA? + MB? :4(W+Ux)2 +(W+E)2
—_— —_— —_— —_— 2 —_— —_— —_— —_—
Donc : 4MA2+MBZ:4(MI2+2MI -IA+IA) +MIC+2MI-1B+1B°
— 2 _— — —

Donc : 4MA? + MB2 =5MI~ + 2MI -(4|A+|B)+|A2+|B2

2 2 VTG TR 2 2
Donc : 4MA? + MB? =5MI + 2MI -(o)+1 +4

Par suite : 4MA’ + MB? =5MI? +17
4) Déterminons I’ensemble(C) des points M du plan tel que : 4MA? + MB* =37 ?

On a: 4MA’ + MB? =5MI1° +17 Donc : 5MI? +17 =37
Cela équivaut a dire que : MI? =4
Par conséquent : I’ensemble(C) des points M du plan tel que : 4MA’ + MB? =37

Est le cercle de centre | et de rayon R=2.
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Exercicel5 : Soient A et B deux points distincts du plan tel que : AB=4
1) Déterminer et représenter I’ensemble(E) des points M du plan tel que : AM+«BM =0

2) Déterminer et représenter 'ensemble(F) des points M du plan tel que : MA«MB =

N|©

Solution : soit M un point du plan
1)M €(E) Equivauta : AM«BM =0
Equivauta : (AM) L(BM)

Equivaut a dire que : le point M appartient au cercle de diamétre [ AB]

Par conséquent : 'ensemble (E)des points M du plan tel que : AM+BM =0

est le cercle de diamétre [AB]

2) M e(F) Equivauta: m-m:%

Soit | le milieu du segment[AB] donc D’aprés le théoréme de la médiane dans MAB on a :

MA-MB = M| ?2 —%ABZ C’est-a-dire : MA<MB = M1 2 _?

M e(F) Equivauta: mjz—16_2
4 4

Equivauta: miz=2,16_25
4 4 4

Equivaut a : M1 = g

Par conséquent : I’ensemble(F) des points M du plan est le cercle de

centre | et de rayon Rzg

Exercicel6 : Soient dans I’espace les parallélogrammes ABCD et ABEF
Non situés dans le méme plan
1) Montrer que : (BCE)||(ADF)

2)a) Montrer que : les points E ;F ;C; D sont coplanaires
b) Montrer que : (EC)||(DF)
c) En déduire : la nature du quadrilatere CDFE
3) Déterminer Iintersection des plans (ACE)et (ADF) F

Solution :1) ABCD est un parallélogramme donc : (AD)||(BC)
Etona: ABEF estun parallélogramme donc : (AF)||(BE) \
ETona: (AD)n(AF)={A} et (AD) < (ADF) et (AF)c(ADF) |
Etona: (BC)n(BE)={B} et (BC)c(BCE) et (BE)c(BCE) | (2)
Donc : (BCE)||(ADF)

2)a) Ona: ABCD est un parallélogramme donc : (DC)||( AB)
ET Ona: ABEF est un parallélogramme donc : (EF)||( AB)
Par suite : (EF)||(DC)

Donc: les pointsE ; F ;C; D sont coplanaires
b) Ona: (ADF)||(BCE)et (EFDC)(ADF)=(DF) et
(EFDC)(BCE)=(EC) Donc: (EC)||(DF) \
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c)Ona: (DC)J|(EF)et(EC)| (DF)
Donc : quadrilatére CDEF est un parallélogramme
3)Ona: Ce(ACE) et C¢(ADF) donc: (ACE)=(ADF)

Ona: Ae(ACE)n(ADF)

On pose : (ACE)n(ADF)=(A)

Ona: (FD)c (ADF)et (CE)c(ACE) et (FD)||(CE)

Donc : (A) est la droite qui passe par Aet parallele a (CE)et (FD)

Donc : L’intersection des plans ( ACE)et (ADF )est la droite qui passe par A
Et paralléle a (CE)et (FD)

Exercicel? : Sur la pyramide SABCD a base rectangulaire ci-dessous, H est le centre du rectangle ABCD
et (SH) est perpendiculaire a la base ABCD.
Deplus,ona:SA=SB=SC=SD=85cm,CD=12cmetBC=9cm.

1) Vérifier que HD = 7,5 cm.

2) Calculer SH.

3) Calculer le volume de la pyramide SABCD.

Solution :

1) Le triangle BCD est rectangle en C donc on peut utiliser le théoreme de Pythagore

On trouve : BD =+/225 =15cm

H est le centre du rectangle ABCD donc il est le milieu

1
De la diagonale [BD] donc: HD = > BD =7.5cm

4) (SH) est perpendiculaire a la base ABCD donc le triangle SHD est rectangle en H.
D’apreés le théoreme de Pythagore on trouve que : La longueur SH mesure 4 cm.

5) Volume de la pyramide SABCD :

V= BCxCDxSH _ 6x12x4 _144¢em?

3
Le volume de la pyramide est de 144 cm?®,
Exercicel8 : On considére une bougie conique Représentée ci-contre (la forme d’un Cone droit)
Le rayon OA de sa base est 2,5 cm. s
La longueur du segment [SA] est 6,5 cm.
1) Donner la nature du triangle SAO
2) Montrer que la hauteur SO de la bougie est 6 cm.
3) Calculer le volume de cire nécessaire a la fabrication de cette bougie ; on
donnera la valeur arrondie au dixiéme de cm?® ?
4) Calculer I’angle 450 ; on donnera la valeur arrondie au degré.
Solution :1) Le triangle SAO est rectangle en O ; on peut donc utiliser

le théoréme de Pythagore et On trouve : OS =+/36 = 6¢cm

1 xr?xh »
3) Calcul du volume : si B L’aire de la base et V = 3 Bxh=22"_*" -

3 A

7xAO?’x0S  7x2.5°x6
3

Le volume de la bougie est V = 39.3cm® Valeur approchée

V= =12.57cm® Valeur exacte
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4) Le triangle SAO est rectangle en O ; on peut donc utiliser les formules trigonométriques pour déterminer
la mesure de l’angle_m : Cos ( ASO) = oS = 6 = 12 et d’apres la calculatrice, R? ~ 23°.
AS 65 13

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un
mathématicien

AC=16cm
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